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ЦИФРОВА ЕКОНОМІКА  
ЯК ОДИН ІЗ НАПРЯМІВ РОЗВИТКУ  
ПОВОЄННОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

 
Стаття присвячена теоретичному дослідженню сутності цифрової 

економіки та практичних засад її формування в контексті забезпечення 
конкурентоспроможності та повоєнного розвитку економіки України. У роботі 
досліджено поняття цифрової економіки та її складові, до яких віднесено 
інформаційні та телекомунікаційні технології (ІКТ); людський капітал; сприятливий 
бізнес-клімат, ефективне управління. Встановлено, що цифрова економіка 
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розширює вплив на все більше сфер діяльності, формують простір для розвитку та 
вдосконалення господарських процесів, що є базою для сучасної глобальної 
економіки. Разом із тим визначено, що залежно від використовуваного визначення 
розмір цифрової економіки становить, за оцінками, від 4,5%  до 15,5%  світового 
ВВП. Майже 40% доданої вартості, створюваної у світовому секторі інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ), припадають на Сполучені Штати і Китай. Рівень 
цифровізації економіки України істотно різниться, залежно від конкретної галузі. У 
таких сферах, як фінансові послуги, надання послуг зв’язку, логістика українські 
компанії використовують досягнення інформаційних технологій так само широко, 
як і закордонні конкуренти. Також завданням держави є як забезпечення 
сприятливих умов, що сприяють цифровізації, так і створення можливостей для їх 
реалізації.  

Ключові слова: цифрова економіка, цифровізація, повоєнний розвиток, 
Індустрія 4.0. 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. Цифрова еко-

номіка – це економіка, що базується на цифрових комп’ютерних 
технологіях. Часто ми можемо зустріти її під назвою інтернет еко-
номіка, нова економіка або веб економіка. Для розвитку світової 
економіки характерним є активне використання інформаційних 
технологій, а трансформація в цифрову економіку визначається як 
Четверта промислова революція. Досягнутий на початок 2020 р. 
рівень цифровізації забезпечив стійке функціонування економіки 
та її окремих секторів за умов коронакризи. За останні 20 років ра-
дикально змінилися основні чинники розвитку економіки (циф-
рова інфраструктура, рівень розвитку Інтернету, поширення 
мобільних пристроїв та ін.), що дозволило створити різно-
манітність цифрових продуктів та сервісів для населення та 
бізнесу. Під час пандемії COVID-19 процес цифрової трансфор-
мації прискорився, і урядам довелося терміново реагувати на 
зміни, що відбуваються. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед науковців, які 
присвятили свої праці розробці загальних проблем існування циф-
рової економіки, є чимало вітчизняних та зарубіжних вчених. Зо-
крема, слід згадати таких науковців як К. Андрющенко [1], 
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Т. Батракова [2], С. Веретюк [4]. Н. Гражевська [5], А. Гриценко [6], 
Н. Подольчак [12] та ін. При цьому доцільно надалі досліджувати 
тематику цифрової економіки в контексті поточних військових дій 
перспективної відбудови української економіки. 

Постановка завдання. Метою роботи є дослідження тенденцій 
розвитку цифрової економіки; аналіз особливостей і умов фун-
кціонування цифровізації економічних процесів в Україні та світі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «цифрова 
економіка» було запропоновано бізнес-аналітиком Дон Тапско-
том. В своєму дослідженні автор характеризує цифрову економіку 
як економічну діяльність, яка визначається через мережеву 
свідомість та залежить від віртуальних технологій. 

Разом із тим, проаналізуємо дефіцінії вказаного поняття у віт-
чизняній літературі та нормативних актах (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Підходи до визначення поняття «цифрова економіка»  
в працях зарубіжних та вітчизняних дослідників 

Автор, джерело Визначення поняття «цифрова економіка» 

Н. Е. Дєєва,  
В. В. Делейчук  

[7, c. 670] 

Економічна діяльність, яка виникає на основі 
мільярдів повсякденних онлайн зв’язків між  
процесами, організаціями, громадянами, даними,  
пристроями 

С. М. Веретюк,  
В. В. Пілінський  

[4, c. 52] 

Ще нереалізована трансформація всіх галузей  
економіки завдяки перенесенню всіх інформацій-
них ресурсів і знань на комп’ютерну платформу 

А. Чекол [18] 

Економіка, що базується на електронних товарах 
 і послугах, які виготовлені за допомогою елек-
тронного бізнесу і торгівля якими здійснюється  
за допомогою електронних засобів 

С. Фейяз [17] 
Ринки на основі цифрових технологій, які суттєво  
полегшують торгівлю товарами і послугами  
за допомогою електронної комерції 
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Н. Ю. Подольчак, О. І. 
Білик,  

Я. В. Левицька [12] 

Різновид ринку суб’єктів економічної системи  
на якому один, декілька або всі етапи господарсь-
ких процесів здійснюються через комп’ютерні ме-
режі; один із проявів економічної свободи, інно-
ваційності та рівня розвитку економіки 

О. Марченко  
[10, c. 34] 

Доповнення до традиційної економіки, що перед-
бачає 61 виготовлення та реалізацію традиційних 
товарів  
і послуг із використанням комп’ютерного облад-
нання та цифрових систем, зокрема мережі Інтер-
нет. 

Концепція розвитку 
цифрової економіки та 

суспільства України  
на 2018-2020 рр. [13] 

Діяльність, в якій основними засобами (факто-
рами) виробництва є цифрові (електронні, вірту-
альні) дані як числові, так і текстові. 

 
Отже, що більшість визначень зводяться до розуміння цифрової 

економіки як виду господарської діяльності з виробництва товарів, 
надання послуг чи виконання робіт із застосуванням інфор-
маційно-комунікаційних мереж. 

Також визначимо компоненти, необхідні для ефективного 
функціонування цифрової економіки (рис. 1). 

Варто вважати, що цифровізація є безумовним драйвером ро-
звитку сучасного суспільства, усіх його складових. Цифровізація 
дає багато переваг для ринку праці і зростання економіки. 

Водночас, погоджуємось із думкою Н. Гражевської та А. Чиги-
ринського, що до негативних наслідків цифрової трансформації 
економіки слід віднести такі: 

 1. Поляризація кадрів за рівнем володіння цифровими навич-
ками, що підвищує ризики невідповідності якісних освітніх та про-
фесійних знань, вмінь персоналу вимогам та потребам ринку 
праці. 
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 2. Поглиблення соціальної поляризації суспільства, звуження 
сфери формування і реалізації середнього класу, блокування 
соціальних ліфтів і регресивна соціальна мобільність населення.  

3. Виникнення соціально-психологічних проблем в окремих 
людей та суспільства в цілому, що пов’язані із загрозами сегрегації 
населення країни за критеріями їх компетенцій у цифрових техно-
логіях, погіршення функціональних можливостей і трудових нави-
чок персоналу та зміни мотиваційних орієнтирів [5, с. 56]. 

 

 
Рис. 1. Компоненти ефективного розвитку  

цифрової економіки 
Джерело: складено автором на основі [14]. 

 
Залежно від використовуваного визначення розмір цифрової 

економіки становить, за оцінками, від 4,5%  до 15,5%  світового 
ВВП. Майже 40% доданої вартості, створюваної у світовому сек-
торі інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), припа-дають 
на Сполучені Штати і Китай [16]. 

КОМПОНЕНТИ ЕФЕКТИВНОГОРОЗВИТКУ  
ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

інформаційні та телекомунікаційні 
технології (ІКТ) 

людський 
капітал 

сприятливий бізнес-клімат ефективне управління 
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За оцінками Світового банку, впровадження цифрових техно-
логій веде до розмивання географічних і фізичних кордонів і 
відкриває нові перспективи для економічного, соціального та 
культурного розвитку країн, а також до зростання регіональної і 
глобальної конкурентоспроможності. 

Розглядаючи вплив цифрових технологій на зростання ВВП країн 
ЄС до 2025 р. група Світового банку відзначає, що проникнення 
фіксованого широкосмугового доступу в Інтернет додає +1,7%  до 
ВВП, збільшення міжнародної пропускної спроможності (+0,66%  
до ВВП) і поширення електронної торгівлі (+0,88%  до ВВП). 

 
Таблиця 1 

Зростання ВВП регіону Євразійського економічного союзу  
за рахунок цифровізації (з урахуванням зростання ВВП  

за впровадження країнових і регіональних цифрових повісток 
у 2018-2025 рр.) 

 

Зростання 
міжнародної 
пропускної 

спроможності 
Інтернету 

Зростання  
проникнення 
фіксованого 

широкосмуго-
вого доступу 

Поширення 
електронної 

торгівлі 

Покраїновий  
сценарій 0,55 0,8 0,44 

Сценарій з ураху-
ванням цифрового 
порядку денного 

0,66 1,7 0,88 

Зростання 0,11 0,9 0,44 
Джерело: складено автором на основі [16].  

 
Наприклад, за оцінками Європейської Комісії, побудова 

єдиного цифрового ринку ЄС може щорічно приносити в еко-
номіку ЄС до € 415 млрд., створювати нові робочі місця, а також 
формувати суспільство, засноване на знаннях. 
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І поки прогресивне людство прагне перейти до шостого техно-
логічного укладу з нанотехнологіями, наноматеріалами, біоінже-
нерією та когнітивними науками, Україна зосередилася у третьому 
технологічному укладі минулого століття, до якого належать по-
над 50%  усіх вироблених нами товарів. І це при тому, що в країні 
не бракує ні фахівців з вищою освітою, ні докторів наук, ні 
реєстрованих щорічно патентів (табл. 2).  

 
Таблиця 2 

Частка деяких цифрових сервісів в Україні та ЄС 
Цифровий сервіс Українa ЄС 

Електронна торгівля у роздрібній торгівлі 4 7 
Організації, які застосовують  

CRM-системи 10 33 

Люди, які купують онлайн 23 55 
Люди, які отримують послуги онлайн 29 48 

Джерело: складено автором на основі [11; 15].  
 
Разом з тим, у низці галузей інтенсивність використання циф-

рових технологій (і так само все, що з ними пов’язано, – автомати-
зація, роботизація) є вкрай низькою (в гірничодобувній промисло-
вості, наприклад). Така ситуація є причиною істотного відставання 
у продуктивності праці в галузі. 

У сучасних умовах прискорення інноваційного розвитку грун-
тується на впровадженні саме цифрових технологій, що сприяють 
формуванню нових моделей бізнесу. 

В Україні на державному рівні визнається необхідність фор-
мування цифрової економіки, а цифрові технології розглядаються 
в якості одного з ключових драйверів сталого розвитку. На відміну 
від інших країн, де державі відведено провідну роль у формуванні 
цифрового кластеру економіки, українські фахівці зазначають, що 
роль держави в цьому процесі не така значна, а долучення до 
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міжнародного онлайн-бізнесу – це не вибір, а необхідність, яка 
сама по собі призведе до поступового переходу до цифрового 
управління і що винятково завдяки міжнародним відносинам ро-
звиток цифрової інфраструктури є неминучим. 

Крім того орієнтирами для України стають три основні 
напрями, викладені ЄК у комплексному програмному документі 
«Єдиний цифровий ринок для Європи»: 

– кращий доступ до Інтернету для споживачів та 
підприємств;  

– створення належних умов для регулювання передових циф-
рових мереж;  

– розбудова цифрової економіки через інвестиції, оперативну 
сумісність та стандартизацію.  

Важливу роль відіграє Додаток XVII-3117 до Розділу IV Угоди 
про асоціацію, який зобов’язує Україну здійснити імплементацію 
низки актів ЄС, що встановлюють спільні норми на ринку надання 
електронних комунікаційних послуг, разом з Директи-вами щодо 
електронних комунікацій, режимів авторських прав, захисту прав 
споживачів, кур’єрських служб, аудіовізуальних послуг. Україна 
має запровадити європейську концепцію регулювання цифрового 
ринку та впровадити її стандарти, що є однією з вимог євроспіль-
ноти задля поглиблення співробітництва. Країна забезпечує посту-
пове приведення своїх чинних законів чи прийняття нових законів 
у відповідність до європейського законодавства за трьома основ-
ними напрямами [3, c. 56]. 

До можливостей, які можуть бути забезпечені державою для ре-
алізації передумов цифровізації, слід віднести: створення та/або 
вдосконалення необхідної нормативно-правової бази, участь дер-
жави в електронній взаємодії з усіма суб’єктами, забезпечення од-
ночасної цифровізації всього суспільства, яка передбачає проник-
нення цифрових відносин на всі рівні взаємодії її учасників – від 
особистих до державних.  
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Домінування низькотехнологічних секторів в економіці, або 
оцифровування розрізнених сегментів – державних послуг, дер-
жавних закупівель, медицини, фінансів, освіти, рітейлу тощо за на-
явності слабкої імпортозалежної виробничої та відтворю-вальної 
системи у країні не зробить істотного оздоровлюючого впливу на 
економіку, особливо у період рецесії, і не дасть суттєвого еко-
номічного ефекту, порівняно з тим, який могло б забезпечити фун-
даментальне перетворення галузей під впливом елементів Четвер-
тої промислової революції [5, c. 54].  

Тому для України наразі є актуальним перегляд стратегічних 
пріоритетів, переоцінки своєї промислової політики та усвідом-
лення нових викликів з метою подолання наростаючого відста-
вання у промисловій сфері, які у світлі незворотних процесів 
трансформації в рамках Індустрії 4.0 можуть чинити прямий вплив 
на ефективність цифрової економіки і створити непереборні ро-
зриви в конкурентоспроможності створюваних продуктів і послуг 
в Україні і світі. 

Висновки із цього дослідження і дальші перспективи в 
цьому напрямку. Для забезпечення конкурентних переваг 
підприємств, зростання рівня соціально-економічного розвитку 
держав на міжнародному ринку важливого значення набуває впро-
вадження цифрових технологій, процесів, бізнес-моделей, здатних 
до швидкого пристосування під час їх реалізації. Тобто цифрова 
економіка є доповненням до традиційної економіки, що передба-
чає виготовлення та реалізацію традиційних товарів і послуг із ви-
користанням комп’ютерного обладнання та цифрових систем, зо-
крема мережі інтернет. Це передбачає певні переваги, а саме: за-
безпечення доступу звичайних користувачів до окремих ринків, 
зменшення трансакційних витрат, зростання ефектив-ності та кон-
курентоздатності продукції. Цифрова економіка розширює вплив 
на все більше сфер діяльності, формують простір для розвитку та 
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вдосконалення господарських процесів, що є базою для сучасної 
глобальної економіки. Ключовим викликом для створення націо-
нальної стратегії цифрової економіки є розробка реалістичної про-
грами, адекватної соціально-економічній ситуації у країні. Цей 
виклик є особливо актуальним для невеликих економік, з малою 
ресурсної рентою і не дуже високою (за глобальними мірками) 
якістю людського капіталу. Завданням держави є як забезпечення 
сприятливих умов, що сприяють цифровізації, так і створення 
можливостей для їх реалізації. Втіленню вимог цифровізації, як су-
часного тренду розвитку економіки і суспільства, певною мірою 
сприяє наявність передумов цифровізації на державному та галу-
зевому рівнях, а також на рівнях окремих домогосподарств і гро-
мадян. Перспективами подальших досліджень є окреслення кон-
кретних напрямів цифровізації економічних процесів у різних га-
лузях економіки в контексті закінчення військових дій та пожвав-
лення економічного розвитку України. 
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DIGITAL ECONOMY  
AS ONE OF THE DEVELOPMENT  DIRECTIONS  
OF THE POST-WAR ECONOMY OF UKRAINE 

 
The purpose of the work is to research trends in the development of the digital 

economy; analysis of features and conditions of digitalization of economic processes in 
Ukraine and the world. Digitization of economic processes is an integral trend in the 
development of world economies over the last decade, which determines the relevance of 
its research in the context of the post-war development of Ukraine. The work uses such 
research methods as monographic, statistical, comparison and systematization methods. 
The paper examines the concept of the digital economy and its components, which include 
information and telecommunication technologies (ICT); human capital; favorable business 
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climate, effective management. The digital economy is a supplement to the traditional 
economy, which involves the production and sale of traditional goods and services using 
computer equipment and digital systems, including the Internet. This implies certain 
advantages, namely: providing access to individual markets for ordinary users, reducing 
transaction costs, increasing efficiency and competitiveness of products. It has been 
established that the digital economy is expanding its influence on more and more spheres 
of activity, creating space for the development and improvement of economic processes, 
which is the basis for the modern global economy. However, depending on the definition 
used, the size of the digital economy is estimated to be between 4.5% and 15.5% of global 
GDP. Almost 40% of the added value created in the global information and 
communication technology (ICT) sector is accounted for by the United States and China. 
The level of digitization of the Ukrainian economy varies significantly, depending on the 
specific industry. In such areas as financial services, the provision of communication 
services, and logistics, Ukrainian companies use the achievements of information 
technologies as widely as foreign competitors. Also, the task of the state is both to ensure 
favorable conditions that contribute to digitalization, and to create opportunities for their 
implementation. The implementation of the requirements of digitalization, as a modern 
trend in the development of the economy and society, is to some extent facilitated by the 
presence of prerequisites for digitalization at the state and industry levels, as well as at the 
levels of individual households and citizens. The obtained results of the study can be useful 
in the development of strategies for the development of economic sectors after the end of 
hostilities for the further reconstruction of the economy of Ukraine. 

Key words: digital economy, digitalization, post-war development, Industry 4.0. 
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